О преподавании «Биологии» в общеобразовательных учреждениях Кемеровской области в 2010-2011 учебном году
Методическое письмо

Школьный курс биологии ( один из важных компонентов естественнонаучного образования. Практико-ориентированный характер данного предмета заключается в развитии следующих умений:

· Сравнивать биологические процессы, явления, происходящие на всех уровнях организации живого;

· Устанавливать причинно-следственные связи между строением биологических объектов и их функциями;

· Анализировать различные биологические процессы и явления;

· Решать биологические задачи практической направленности;

· Проводить учебные исследования, связанные с основными биологическими закономерностями.

На современном этапе перед школой поставлена задача постепенного обновления структуры и содержания общего среднего образования, создания равных возможностей в получении качественного образования.

Пути дальнейшего совершенствования содержания биологического образования и процесса обучения биологии заключаются в следующих направлениях:

· ориентация на стандарты нового поколения и отражение в курсе классических и современных достижений биологии, вошедших в общечеловеческую культуру (открытия в области генетики, молекулярной биологии, расшифровка генома человека);
· повышение внимания к методам познания природы и использование полученных знаний для решения практических проблем, связанных с познанием человеком «самого себя», значимых для самого ученика и востребованных в повседневной жизни, составляющих основу понимания необходимости ведения здорового образа жизни, сохранения собственного здоровья;
· расширение знаний по санитарии и гигиене как основы здорового образа жизни, борьбы с вредными привычками, распространения СПИД(а);
· усиление прикладной направленности содержания за счет раскрытия связи теории с практикой, показ применения научных достижений в реальной жизни (защита окружающей среды, сохранение биоразнообразия и др.);
· разгрузка содержания биологического образования, сокращение описательного, второстепенного или сложного для усвоения материала, перенесение сложных теоретических понятий из основной школы в старшую школу.
· реализация деятельностного и компетентностного подходов за счет включения в содержание биологического образования определенных способов учебной деятельности и развития ключевых компетенций;
· повышение воспитательного потенциала биологического образования
· формирование информационной компетентности.
В соответствии с базисным учебным планом на изучение курса «Природоведение» в 5 классе отводится 2 часа в неделю, на изучение курса «Биология»: 6 класс – 1 час в неделю, 7-9 классы – по 2 часа в неделю, 10-11 классы – 1 час в неделю на базовом уровне и 3 часа в неделю на профильном уровне.

В соответствии с методическими рекомендациями МО РФ указанные в БУП – 1998г. на ступени основного общего образования для организации изучения обучающимися содержания образования краеведческой направленности рекомендуется добавить из школьного компонента в 6 классе – 1 час в неделю учебного предмета «Биология», модуль «Биологическое краеведение». (Сборник нормативных документов. Биология / Сост. Э.Д. Днепров, А.Г. Аркадьев.- М.: Дрофа, 2004.-с.. 44).

На кафедре естественнонаучных и математических дисциплин КРИП и ПРО разработаны примеры рабочих программ по биологии с введением модуля «Краеведение. Региональный компонент.» к УМК Н.И.Сонина и В.В. Пасечника, 6 класс. Программа модуля «Биологическое краеведение. Региональный компонент» к линейной программе И.Н. Пономаревой, представлена издательским центром «Вентана-Графф», 2010г.. 
В 2010/2011 учебном году могут использоваться учебно-методические комплекты по биологии, допущенные и рекомендованные Министерством образования и науки РФ (Приказ № 379 от 9 декабря 2008 г. «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях на 2010/2011 учебный год»). Ознакомиться с ним можно на сайте Министерства образования и науки: http://www.mon.gov.ru и в Вестнике образования №1 2010г.

Реализуемая в настоящее время вариативность общего образования обеспечивается многообразием учебной литературы по биологии. 

Из всех рекомендованных авторских линий образовательные учреждения Кемеровской области работают по пяти, которым соответствуют следующие программы:

1. В.Б.Захаров, Н.И.Сонин. //Программы для образовательных учреждений. Природоведение. 5 класс. Биология. 6-11 классы. - М.: Дрофа, 2009. 

2. В.В. Пасечник, В.В. Латюшин, В.М. Пакулова // Программы основного общего образования по биологии для 5-11 классов общеобразовательных учреждений - М.: Дрофа, 2009.
3. Т.С. Сухова, В.И. Строганов, И.Н. Пономарева // Программы: 5-11 классы.- М.: Вентана - Граф, 2010. 

4. Трайтак Д.И., Андреева Н.Д. //Программы для образовательных учреждений. Природоведение. 5 класс. Биология. 6-11 классы. - М.: Мнемозина, 2008. 
5.  Т.С. Сухова  // Программы: 6-11 классы.- М.: Вентана - Граф, 2010.

В нашей области четвертый  и пятый варианты программ только начинают осваиваться учителями биологии. Созданы пилотные площадки по апробации новых учебников биологии, на базе института и АПК проводятся встречи с авторскими коллективами, методистами издательств.
При реализации процесса обучения биологии в рамках отдельной ступени общего образования желательно не использовать учебники разных авторских линий, так как они имеют разную структуру школьного курса и предполагают разные технологии преподавания предмета (традиционную, технологию развивающего обучения, проблемное обучение, технологию критического мышления, технологию развития творческих способностей и т.д.) 

Рекомендации по совершенствованию методики преподавания биологии

 с учетом результатов проведения экзамена в IX  и в XI классах.
Для обеспечения объективности оценки качества биологического образования в практике российских школ используются различные формы аттестации выпускников. Результаты проведения государственной (итоговой) аттестации по биологии выпускников IX классов в новой форме  и единого государственного экзамена для выпускников X I классов позволяет сформулировать ряд рекомендаций по организации более эффективной подготовки обучающихся по биологии:

· Учителю биологии следует внимательнее изучать нормативные документы, определяющие структуру и содержание экзамена, обращая внимание не только на демонстрационный вариант, но и на содержание спецификации и кодификатора.

· На успешность подготовки учеников и сдачи ими экзамена большое влияние оказывает правильно выбранная учебная литература и, в первую очередь, учебник. Поскольку в преподавании биологии  используется более 20 учебников, рекомендованных и допущенных Министерством образования и науки РФ (их перечень представлен на сайте Министерства), учителям стоит требовательнее подходить к отбору учебной литературы, учитывая специфику образовательной программы, интересов и познавательных возможностей класса.

· Подготовку к экзамену по выбору следует начинать с первой четверти 9 класса и  11 класса, проводить ее в течение всего учебного года.

· В процессе организации систематического повторения курса биологии следует обеспечить систематизацию и обобщение наиболее значимого и сложного для понимания школьников материала из разделов «Растения. Бактерии. Грибы. Лишайники», «Животные», «Человек и его здоровье». Особое внимание при повторении целесообразно уделить способам познания человеком живой природы и собственного организма; проблеме исторического развития растительного и животного мира; вопросам экологии; строению и жизнедеятельности организмов разных царств живой природы; особенностям строения и жизнедеятельности организма человека, его отдельным системам в контексте гигиены и санитарии, оказания первой доврачебной медицинской помощи.

· Если экзамен по биологии выбрало большое число учащихся класса, при организации повторения необходимо планировать уроки с обязательным повторением содержания курсов, пройденных в предыдущие годы. Если число школьников, выбравших экзамен по биологии, невелико, для организации повторения целесообразно использовать внеурочное время: консультативные часы,   элективные курсы,  и курсы по выбору в основной школе.
· При проведении различных форм текущего и тематического контроля целесообразно использовать задания, аналогичные заданиям экзаменационной работы.

· Основной акцент при организации повторения и контроля знаний целесообразно сделать на актуализации и выявлении уровня сформированности следующих умений: анализировать и классифицировать биологические объекты, процессы и явления, доказывать единство и развитие органического мира; сравнивать наследственность и изменчивость организмов; характеризовать нормы здорового образа жизни, поведения человека в природе; прогнозировать последствия глобальных изменений в биосфере; устанавливать взаимосвязи строения и функций на уровне клеток, тканей, систем, целостного организма и экосистемы; устанавливать причинно-следственные связи явлений и процессов в природе; формулировать выводы на основе знаний, полученных при изучении курса биологии.

· В процессе повторения разделов «Растения. Бактерии. Грибы. Лишайники» и «Животные» основное внимание целесообразно уделить актуализации типичных признаков представителей растительного и животного мира, развитию классификационных умений, работе с изображениями и схемами строения организмов. Учащиеся должны научиться распознавать наиболее типичных представителей животного и растительного мира, определять их принадлежность к типу, отделу, классу.
· Другим важным направлением при организации повторения может стать работа по выявлению черт сходства и отличительных особенностей организмов, представляющих все царства живой природы, развитию умения сравнивать организмы, составлять их сравнительные характеристики. При повторении курса ботаники целесообразно вспомнить особенности строения и жизнедеятельности типичных представителей основных отделов споровых и семенных растений, а среди цветковых – классов однодольных и двудольных. Повторяя содержание раздела «Животные», особое внимание желательно сосредоточить на сравнении важнейших отделов и классов позвоночных и членистоногих. В процессе повторения следует также обратить внимание на вопросы эволюции растительного и животного мира.

· В системе повторения центральное место должен занять раздел «Человек и его здоровье». В 2010 г., как и в предыдущие годы, велик процент тех заданий, которые составили вопросы, проверяющие знания строения, жизнедеятельности и гигиены человека. При повторении целесообразно обращать внимание на отработку умения обосновывать то или иное гигиеническое правило или рекомендацию, направленную на сохранение и укрепление здоровья человека.

· Любой экзамен начинается с чтения и осмысления вопроса, будь то вопрос в экзаменационном билете или задание в варианте теста. В процессе подготовки учащихся к экзамену, как, впрочем, и в процессе обучения, учителю следует определять место конкретного элемента содержания в теме, разделе и курсе в целом и формулировать вопросы и задания, позволяющие проверить качество усвоения данного элемента. В каждом конкретном случае важно понимать, как поставленный вопрос или задание организуют познавательную деятельность учащихся, в какой степени выполняют мотивационные и стимулирующие функции. Интересный глубокий вопрос активизирует мышление, обеспечивает рефлексию, связанную с возможностью или невозможностью найти решение.

· Важным направлением в процессе подготовки учащихся к экзамену может стать систематическая работа с тестовыми заданиями. В первую очередь, необходимо отрабатывать и закреплять знания и умения базового уровня. Для этих целей могут быть использованы не только тесты, созданные учителями, но и материалы, разработанные специалистами ФИПИ.

· Анализируя конкретные тестовые задания, учителю следует познакомить учащихся с определенными правилами их выполнения. Необходимо обращать внимание школьников на предложенную к заданию инструкцию и обязательность ее точного соблюдения; приучать внимательно читать формулировку задания, добиваясь ее осмысления, не торопиться с выбором ответа, анализировать все предложенные варианты, проверять правильность своего выбора.

· Среди заданий с выбором одного ответа из четырех встречаются задания, требующие умения распознать на рисунке изображение целого организма, либо его части. При работе с такими заданиями надо учитывать, что они, как правило, вызывают у учащихся повышенный интерес, но при этом требуют большей концентрации внимания. Формирование навыков работы с такого рода тестовыми заданиями может осуществляться как на уроке, так и в системе домашней подготовки. Важно научиться внимательно анализировать предлагаемые изображения, актуализировать знания соответствующих разделов курса биологии, уточнять отдельные детали, помогающие находить нужный объект или фрагмент. В системе повторения целесообразно использовать только четкие, информативные рисунки, т.к. рисунки плохого качества могут спровоцировать в дальнейшем ошибку на экзамене.

· Результаты экзаменов показывают, что наиболее трудными для учащихся среди заданий с кратким ответом являются задание на соотнесение объектов (или процессов) и их признаков, а также задания на установление правильной последовательности этапов протекания процессов или явлений, структурных элементов объектов. Выполняя на уроке такого рода задания целесообразно научить школьников следующей последовательности операций. Начинать следует с актуализации информации о каждом из объектов, признаки которых следует классифицировать. Далее надлежит соотнести имеющуюся у школьников информацию с перечнем предложенных в тесте признаков, каждый раз фиксируя получившиеся связи. Установленные в итоге связи необходимо проанализировать на предмет правильности фиксирования.

· Аналогичным образом отрабатывается методика выполнения заданий на установление верной последовательности элементов. В этом случае выполнение задания так же начинают с актуализации знаний курса. Затем следует внимательно проанализировать приведенные в задании позиции, соотнеся их друг с другом и имеющимися у учащихся знаниями. Такая операция позволяет выстроить правильную последовательность элементов.
· Одно из заданий с развернутым ответом С1 требует от выпускников обоснования необходимости соблюдения человеком в повседневной жизни гигиенических правил или объяснения сущности этих правил. Обязательным условием успешного выполнения такого типа заданий является умение приводить аргументы, пояснения с привлечением полученных при изучении курса знаний об анатомии, физиологии и гигиены человека.
Экзамен за курс основной школы содержит задание «Работа с текстом». Учитель должен активно использовать в процессе преподавания курса содержание и методический аппарат учебника,  дополнительные действия по подготовке учащихся в работе с текстами,  в такой  системе учебной работы формируется и развивается умение читать незнакомый текст, понимать и анализировать прочитанное на основе поставленных вопросов. Возможна также ситуация, когда учитель специально подбирает тексты для чтения и обучает учеников приемам извлечения информации и содержательного анализа. 
Анализ результатов проведения ЕГЭ позволяет сформулировать ряд рекомендаций для подготовки учащихся к экзамену и дальнейшего совершенствования методики обучения биологии. 

· При подготовке к ЕГЭ прежде всего необходимо добиться усвоения учащимися материала разделов «Общая биология», поскольку в экзаменационной работе преобладают задания, контролирующие наиболее существенные вопросы из этих разделов: важнейших биологических теорий, законов, закономерностей, терминов и понятий.

· С целью повышения уровня биологической подготовки учащихся рекомендуется предусмотреть при организации учебного процесса повторение и обобщение материала, изученного в основной школе, наиболее значимого для конкретизации теоретических положений, изучаемых на заключительном этапе биологического образования: о классификации органического мира, его историческом развитии, особенностях строения и жизнедеятельности организмов разных царств живой природы; клеточной, эволюционной, хромосомной теории; закономерностей обмена веществ и энергии в биосистемах различных уровней; вопросов антропогенеза; материала по экологии, онтогенезу, селекции, современным биотехнологиям.

· Учитывая результаты анализа ответов экзаменуемых на протяжении нескольких лет, при подготовке к ЕГЭ следует обратить пристальное внимание на закрепление со школьниками материала, который ежегодно вызывает затруднения у выпускников: химическая организация клетки; обмен веществ и превращение энергии; нейрогуморальная регуляция физиологических процессов, протекающих в организме человека; способы видообразования; эмбриональное и постэмбриональное развитие организмов; определение движущих сил и результатов эволюции, путей и направлений эволюционного процесса, ароморфозы у конкретных групп организмов; особенности и сравнительный анализ митоза и мейоза, фотосинтеза и хемосинтеза, биогеоценозов и агроценозов, структуры экосистем; сравнительная характеристика классов покрытосеменных растений, позвоночных животных.

· В учебном процессе следует уделять больше внимания формированию предметной компетентности (природоохранной, здоровьесберегающей, исследовательской и др.); реализации деятельностного подхода за счет включения в содержание биологического образования определенных способов учебной деятельности как интеллектуальной, так и практической (сравнение, распознавание, определение принадлежности, проведение наблюдений, постановка опытов и экспериментов и др.), выдвижению на первый план общебиологических знаний и умений применять их для анализа и интерпретации второстепенных, частных фактов.

· В процессе обучения биологии необходимо уделить особое внимание формированию у школьников умений аналитической деятельности: обосновывать сущность биологических процессов и явлений, наследственности и изменчивости, норм и правил здорового образа жизни, поведения человека в природе, последствий глобальных изменений в биосфере; устанавливать единство и раскрывать движущие силы эволюции органического мира; выявлять взаимосвязь строения и функций клеток, тканей, организма и окружающей среды, причинно-следственные связи в природе; применять полученные знания в новой ситуации, сравнивать, устанавливать причинно-следственные связи, выполнять практико- и личностно-ориентированные задания, формулировать мировоззренческие выводы на основе знаний биологических теорий, законов, закономерностей.

· Целесообразно сделать акцент на формирование у учащихся умений работать с текстом, рисунками, схемами, иллюстрирующими биологические объекты и процессы, графиками, сводными и сравнительными таблицами данных, извлекать и анализировать информацию из справочников, дополнительной литературы и иных источников.

· Особое внимание следует обратить на формирование у школьников умения кратко, четко, по существу вопроса письменно излагать свои мысли при выполнении заданий со свободным развернутым ответом. Обучению учащихся самостоятельно корректно излагать свои мысли способствует, например, работа по составлению плана к небольшим текстам учебника, комментирование устных ответов товарищей, нахождение ошибок в специально подготовленных текстах, составление опорных конспектов, схем, «концентрирующих» содержание текстовой информации.

· Очень ценным окажется опыт, приобретенный старшеклассниками в ходе использования под руководством учителя системно-аналитического, эколого-эволюционного, функционального подходов к решению биологических задач по молекулярной биологии и биохимии, цитологии, экологии, эволюционному учению, генетике.

· При организации текущего и тематического контроля знаний учащихся следует шире использовать задания в тестовой форме разного типа и уровня сложности, аналогичные заданиям ЕГЭ, а также разнообразные ситуативные и творческие задачи, требующие системного, эволюционного подхода, применения логического мышления, комплексного интегрально-дифференциального анализа.

· (Методическое письмо «О преподавании биологии в средней школе с учетом результатов единого государственного экзамена 2010 года» Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки ФИПИ).

Согласно Концепции профильного обучения на старшей ступени общего образования (приказ МО РФ от 18.07.2002г №2783.) в рамках профильного обучения предусмотрены преподавание элективных предметов и учебно-исследовательские практики.
При работе над исследовательскими проектами учащимся и учителю будут полезны следующие электронные ресурсы:

1. http://www.abitu.ru/start/about.esp (программа «Юниор – старт в науку»);

2. http://vernadsky.dnttm.ru/ (конкурс им. Вернадского);

3. http://www.step-into-the-future.ru/ (программа «Шаг в будущее);

4. http://www.iteach.ru (программа Intel – «Обучение для будущего»).

В условиях процесса информатизации естественнонаучного образования (внедрения новых информационных технологий и разработки методики интерактивного урока) учителю биологии следует активно использовать в учебном процессе электронные учебные издания и ресурсы Интернета.
В рамках подготовки учащихся к районным и областным олимпиадам по биологии рекомендуем воспользоваться следующей учебно-методической литературой:

1. Барабанов С.В. Биология: Человек. – М.: Просвещение, 2005.

2. Биология: Всероссийские олимпиады/Под ред.В.В. Пасечника – М.: Просвещение, 2008.

3. Биология: Международные олимпиады /Под ред.В.В. Пасечника – М.: Просвещение, 2008.

4. Большаков А.П. Биология. Занимательные факты и тесты. – СПб.: «Паритет», 2000.

5. Всероссийская олимпиада школьников по биологии: Методическое пособие /Сост. Г.Г. Швецов; науч. ред. Э.М. Никитин. – М.: АПКиППРО, 2005. 

6. Дольник В.Р. и др. Биология: беспозвоночные животные: пособие для учащихся/ В.Р. Дольник, М.А. Козлов. – М.: Просвещение, 2005. 

7. Захаров В.Б. Общая биология: тесты, вопросы, задания: 9-11 кл. В.Б. Захаров и др. – М.: Просвещение, 2003. 

8. Медников Б.М. Биология: Формы и уровни жизни: пособие для учащихся/ Б.М. Медников. – 2-е изд. перераб. – М.: Просвещение, 2006.

9. Олимпиадные задания по биологии.6-11 классы /авт.-сост. Л.М. Кудинова.- Волгоград: Учитель, 2007.

10. Олимпиады по биологии. 9 класс /сост. Науменко А.В.- Волгоград: Учитель-АСТ, 2005.

11. Сергеев Б.Ф. Занимательная физиология – М.: Просвещение, 2009.

12. Черепанов И.В. Биология: бактерии, грибы, лишайники, растения. / И.В. Черепанов. – М.: Просвещение, 2005.
Кафедра естественнонаучных и математических дисциплин КРИПКиПРО продолжает работу по методическому обеспечению образовательного процесса:
· сформирована нормативная база преподавания предмета «Биология» и требования к современному кабинету биологии; 

· разработаны примеры рабочих программ с содержанием регионального компонента Кемеровской области для преподавания предмета по разным авторским линиям (по программе В.В Пасечника; Н.И.Сонина,);

· создан и пополняется банк программ элективных курсов;

· создан и постоянно пополняется банк разработок уроков для основной и средней школы по отдельным темам курса биологии с использованием современных образовательных технологий (технологии критического мышления, проектно-исследовательской деятельности, уроков-практикумов, информационных технологий и т.д.), а также дидактических материалов по современным взглядам на отдельные темы курса общей биологии;

· разработаны методические и содержательные материалы для реализации краеведческого содержания курса биологии с 6  по 11 классы.

                                            Методист по биологии КРИПиПРО: Матвеева Алёна Владимировна.
